

出國報告（出國類別：其他）

2017 馬來西亞臺灣高等教育展

服務機關：國立嘉義大學

姓名職稱：教務處李明仁副教務長

國際事務處國際學生組林松興組長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：106年7月5日至12日

報告日期：106年7月27日

摘要

2017 馬來西亞教育台灣高等教育展（西馬）於 106 年 7 月 7 日至 8 日在吉隆坡太子世界貿易中心、10 日至 11 日在永平臺灣城中華樓舉行。本校邱義源校長特別率領嘉大學術訪問團出席開幕式並協助宣導。教務處李明仁副教務長、特殊教育學系林玉霞主任、生物事業管理學系盧永祥教授及園藝學系郭濶如老師，國際處國際學生事務組林松興組長都在展覽現場面對面向馬來西亞學生及家長說明嘉大課程、軟硬體設備、食宿及學生活動等資訊，並回答學生所提出各種問題。

此次教育展詢問度較高為師範學院輔導與諮商學系、人文藝術學院應用歷史系、外國語言學系、視覺藝術學系、管理學院行銷與觀光學系、農學院動物科學系、理工學院資訊工程學系、生命科學院食品科學系及獸醫學院獸醫學系。

目次

一、目的.....	P.1
二、過程.....	P.1
三、心得及建議事項.....	P.3
四、附錄.....	P.5

一、目的

馬來西亞留臺校友會聯合總會（留臺聯總）為鼓勵馬來西亞華人子弟來台就讀，自 2007 年舉辦馬來西亞臺灣高等第一屆教育展，透過教育展吸引眾多學生前往台灣留學。本校推動校園國際化，鼓勵優秀外國學生來校攻讀學位，故本校積極參加此教育展。

二、過程

近幾年來，台灣積極推動與馬來西亞教育交流，整體馬來西亞在台學生（僑生及外國學生）人數持續成長中

表 1：馬來西亞來台就學人數統計

年度	2014	2015	2017
正式修讀學位外國學生	3671	4465	5044
僑生	6254	7069	7645
非學位生：華語班	85	247	261
非學位生：海青班	2402	2291	2215
總計	12412	14072	15165

馬來西亞僑生在學表現優異，一直是嘉大積極爭取的招生對象，目前在校就讀之馬來西亞僑生約有 188 位，占本校總體國際學生百分之三十八，是本校國際學生最大單一國家來源，

年度	2015	2016	2017
馬來西亞僑生	170 人	186 人	188 人(=A)
僑生總人數	385 人	412 人	401 人(=B)
馬來西亞僑生佔僑生總人數百分比	44%	45%	47%(=A/B)
境外生總數	468 人	504 人	491 人(=C)
馬來西亞僑生佔境外生總人數百分比	36%	37%	38%(=A/C)

2017 馬來西亞台灣高等教育展自 7 月 5 日至 15 日，分別在西馬（吉隆坡、永平）及東馬（詩巫）展出。

日期	時間	活動/行程	地點/備註
7/5 (三)		去程	台灣至馬來西亞吉隆坡
7/6 (四)	早上	半日遊	徒步文化參訪茨場街，陳氏書院，錫克廟，印度廟，仙四師爺廟等
	下午	簡報會、佈置展場	吉隆坡太子世界貿易中心
7/7 (五)	早 上午 下 午	展出	吉隆坡太子世界貿易中心 4樓展覽廳
7/8 (六)	早 上午 下 午	展出	吉隆坡太子世界貿易中心 4樓展覽廳
	晚上	留台聯總 43 週年文 華之夜晚宴	太子世貿中心宴會廳 (Merdeka Hall)
7/9 (日)	早 上午 下 午	赴永平/佈置會場	永平中華城
	晚上	柔聯文華之夜	永平德教會
7/10 (一)	早 上午 下 午	展出	永平中華城
7/11 (二)	早 上午 下 午	展出	永平中華城
7/12 (三)		回程	

2017 馬來西亞教育台灣高等教育展（西馬）於 106 年 7 月 7 日至 8 日在吉隆坡太子世界貿易中心、10 日至 11 日在永平臺灣城中華樓舉行。本校邱義源校長特別率領嘉大學術訪問團出席開幕式並協助宣導。教務處李明仁副教務長、特殊教育學系林玉霞主任、生物事業管理學系盧永祥教授及園藝學系郭濶如老師，國際處國際學生事務組林松興組長都在展覽現場面對面向馬來西亞學生及家長說明嘉大課程、軟硬體設備、食宿及學生活動等相關資訊，並回答學生所提出各種問題。國內遠見雜誌於 4 日發布嘉大在「2017 台灣最佳大學排行榜」總排名第 29 名，適時讓現場師生及家長有機會更進一步瞭解嘉大優良的校風與優質的學習資源。

此次教育展詢問度較高為師範學院輔導與諮商學系、人文藝術學院應用歷史系、外國語言學系、視覺藝術學系、管理學院行銷與觀光學系、農學院動物科學系、理工學院資訊工程學系、生命科學院食品科學系及獸醫學院獸醫學系。

在教育展期間，所有台灣參展學校人員均獲邀參加馬來西亞留台聯總 43 周年文華之夜，在當地華人界算是第一大盛會。出席者大多盛裝打扮，可見該宴會在當地華人圈重要性該宴會，出席者包括馬來西亞拿督、政府部長，台灣教育部蔡清華次長，駐馬來西亞代表處章計平大使等，馬來西亞留台同學會各地區負責人等。藉由出席此宴會，台灣教育界可與當地華人教育互相認識及交流，拓展招生效果。

三、心得及建議事項

馬來西亞 2014 年留學台灣人數 12412 人，成長自 2016 年 15165 人，大幅成長 22%，馬來西亞已成為台灣僑生單一國家最大來源，故歷年來馬來西亞台灣高等教育展，幾乎所有台灣的綜合型及科技型大學均會參加。且部分學校為擴大參加此次教育展效益，於教育展日期前或展覽結束後派一位先至馬來西亞的獨中或國民型中學進行招生，或亦可至姊妹校參訪，加強雙方緊密度。另招生展校友出席率亦是觀察海外校友會的經營成效，以逢甲大學為例，其在馬來西亞校友會約有 600 位，故參展期間及晚宴期間，便有很多校友出席打氣，且可提供當地協助。

在教育展期間，所有台灣參展學校人員均獲邀參加馬來西亞留台聯總 43 周年文華之夜。該宴會在當地華人圈算是第一大盛會，出席者包括馬來西亞拿督、政府部長，台灣教育部蔡清華次長，駐馬來西亞代表處章計平大使，馬來西亞留台同學會各地區負責人等。台灣與馬來西亞華人教育界可當面互相交換目前僑生在台灣留學所遭遇困難，例如課業適應不良、生活費越來越高、畢業後就業等問題，並商討解決之道。

本校目前馬來西亞嘉義大學校友會約有 20 位，建議可考慮下次當地教育展，以本校名義邀請本地已畢業本校學生聚餐，積極鼓勵當下加入海外校友會，壯大

其組織，從旁協助母校招生效果。另教育展紀念品並不會影響學生詢問意願度，故建議爾後酌量製作即可，以節省經費。

本校歷年來馬來西亞教育展任務（參加人員：一位教師、一位職員）均為單純參加主辦單位所安排地點（西馬）之招生展，及從未至東馬招生。惟為擴大招生效果，建議隨行教師可於招生展前先至馬來西亞高中拜訪（透過本校馬來西亞校友會），或一位職員續至東馬招生（以本次教育展為例，主辦單位安排東馬地點：詩巫），以擴大本校招生效果。另可邀請當地畢業校友聚餐，敦請加入本校海外校友會，以其壯大其組織，達到「魚幫水、水幫魚」的雙方面效果。

四、附錄



圖 1：教育部蔡清華政次、駐馬來亞代表與本校邱義源校長等工作人員合影（吉隆坡）



圖 2：本校邱義源校長親自擔任解說人員（吉隆坡）



圖 3：本次教育展主要工作人員與工讀生（吉隆坡）



圖 4：本次教育展現場同學參訪本校攤位（吉隆坡）



圖 5：本次教育展現場同學參訪本校攤位（永平）



圖 6：本次教育展現場同學參訪本校攤位（永平）